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ΜΕΣΑΙΩΝΑ  



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΘΕΣΗ 

Οι γυναίκες γενικά ήταν υπόδουλες και υποταγμένες στο πλαίσιο ενός κόσμου, ο οποίος εμφανίζεται να 
κυριαρχείται από τις αντρικές αρετές ιπποτών ή ασκητικών μοναχών, καθώς η εξουσία απέκλειε τις γυναίκες 
από την κορυφή της κοινωνίας. Ωστόσο, μπορούμε να συναντήσουμε και γυναίκες που αποδεικνύουν το 
αντίθετο, εφόσον μπόρεσαν να διοικήσουν επικράτειες και να κυβερνήσουν υπηκόους. 

Πράγματι, δεν είναι λίγα τα παραδείγματα γυναικών που ασκούν τη βασιλική εξουσία όταν ο σύζυγός τους 
απουσιάζει ή ασθενεί ή αυτών στις οποίες έχει νομίμως ανατεθεί η αντιβασιλεία μέχρι την ενηλικίωση του γιου 
τους. Άλλες πάλι είναι αρκούντως δυναμικές ώστε να πάρουν την εξουσία στα χέρια τους και χωρίς να συμβαίνει 
κάτι από τα παραπάνω. 

Τα ανωτέρω  αφορούν μόνο τα ανώτατα κοινωνικά στρώματα, όπου παραδοσιακά η γυναίκα τυγχάνει 
καλύτερης μεταχείρισης. Η θέση της γυναίκας στη συντηρητική αγροτική κοινωνία είναι χειρότερη από αυτήν 
της αριστοκρατίας. 



ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 η μεσαιωνική Εκκλησία δεν διστάζει να αναθέσει σε γυναίκες θέσεις ευθύνης με πολιτική και οικονομική 

ισχύ. Αλλά και οι ηγούμενες των μονών ασκούν εξουσία και διαχειρίζονται πολλές φορές τεράστιες 
περιουσίες. 

 Αξίζει όμως να σημειωθεί, επακόλουθα, και το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, η χριστιανική 

σύνθεση αρσενικού και θηλυκού κατέρρευσε, ενώ ο σκοταδισμός και η θρησκευτική μισαλλοδοξία, που 

χαρακτήριζαν την περίοδο εκείνη, οδήγησαν σε τρομερά εγκλήματα κατά του γυναικείου φύλου. 

 Ιδιότητες των γυναικών που στα προχριστιανικά πατριαρχικά συστήματα αποτελούσαν αντικείμενα 

σεβασμού ή ακόμα και φόβου, όπως οι θεραπεύτριες και οι μάντισσες, έγιναν ηθικές απαξίες που 
χαρακτήριζαν τις γυναίκες ως μάγισσες και τις προόριζαν για την πυρά. 

 Η σεξουαλικότητα της γυναίκας έγινε συνώνυμη με την αμαρτία. Κατά την περίοδο του Διαφωτισμού,  η 

γυναίκα εξακολούθησε να θεωρείται κατώτερο ον, ενώ η έντονη επίδραση που ασκούσε ο ηθικός κώδικας 

αξιών της Εκκλησίας διατηρήθηκε σε όλη τη βυζαντινή εποχή. 

 



ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Οι γυναίκες κατά τον Μεσαίωνα συμμετείχαν ενεργά 
στην οικονομική ζωή. Στην πόλη ασχολούνται 
κυρίως με το εμπόριο, συγκεκριμένα στον τομέα της 
κλωστουφαντουργίας και των τροφίμων.  

 

Άρα, θα μπορούσαμε να συμπεραίνουμε πως ο 
Μεσαίωνας, κατά την πρώιμη περίοδο, αναγνώριζε 
στη γυναίκα θέση καλύτερη απ’ ότι οι περισσότερες 
περίοδοι της ιστορίας και δεχόταν την ιδιαιτερότητα 
του φύλου της 
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